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моделей, схем, таблиць, малюнків, графіків, динамічне створення і побудова їх з метою 
візуального сприйняття матеріалу студентами тощо. Разом з цим в процесі організації вивчення 
курсів математики та методики математики слід керуватись психолого-педагогічними 
принципами, які забезпечують цілісність засвоєння кожного розділу, його ефективність і 
міцність, а саме: науковості, наочності, доступності, усвідомленості, неперервності, 
систематичності, практичності, єдності логічного і емоційно-чуттєвого пізнання, 
міжпредметних зв’язків. 

Все це, як переконує власний досвід, дозволяє підвищити ефективність лекцій. Під час 
практичних, семінарських та лабораторних занять, необхідно не тільки, образно кажучи, 
відтворювати лекційну доріжку, але ретельно її проторувати, причому студенти під 
керівництвом викладача повинні обговорити усі можливі випадки та підходи, які стосуються 
теми, вчить розв’язувати типові та нестандартні вправи, обгрунтовувати їх, тим самим 
оволодівати культурою математичного мислення та мовлення. 

Нами розглянуто тільки деякі найважливіші аспекти організації навчальної діяльності 
майбутніх вчителів початкових класів, що стосуються їх математичної підготовки до 
педагогічної праці. Крім виділених тут питань, не менш важливу роль у математичній 
підготовці студентів відіграють різні види самостійної роботи з текстами лекцій, з популярною 
та енциклопедичною математичною і психолого-педагогічною літературою, різні види 
позакласних занять (гуртків, клубів вмілих та винахідливих і ін.),  педагогічна практика тощо. 
Але ці питання становлять зміст окремої статті. 
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КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ УЧНІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИКИ. 
 

В.В. КОВАЛЬ  
        

     Перевірка виконання учнями навчальних завдань, наявність у вчителів інформації про 
те, як їхні вихованці засвоюють програмний матеріал, який рівень їхніх знань,  умінь і навичок –
питання дуже актуальні  для сучасної загальноосвітньої школи. Однак з методичного погляду 
вони найменше розроблені. Учителі вирішують їх по-різному, а головне - по-різному 
обгрунтовують “свою” методику. 

     Необхідність здійснення контролю полягає в тому,  щоб встановити готовність учнів до 
сприймання нових знань. Учителеві необхідно одержати відомості і про сам характер 
самостійної роботи учнів. Надто важливо також виявити якість засвоєних знань, здійснювати 
тематичний контроль, стимулювати пізнавальну діяльність школярів. Нарешті, педагогові треба 
визначити ефективність використовуваних методів  і прийомів навчання і, якщо необхідно, 
вдатися до відповідних заходів щодо їх корекції. Додержання вчителем основних вимог до 
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якісної характеристики контролю і комплексне використання його видів, форм і методів певною 
мірою забезпечить надійність, а отже і об’єктивність оцінки знань учнів. В процесі здійснення 
контролю встановлюється зворотній зв’язок між вчителем і учнем,  учневі завжди надається 
можливість виправляти оцінки з будь-якої теми. Зміст контролю зумовлений дидактичною 
метою і завданнями, які ставляться до вивчення теми, розділу чи всієї навчальної дисципліни. І 
змінюється він залежно від місця контролю у навчальному процесі. 

     Контроль знань учнів – це складова частина навчально-виховного процесу. Він 
спрямований на об’єктивний аналіз  ходу вивчення і засвоєння учнями програмового 
матеріалу, поліпшення організації навчальних занять і посилення відповідальності школярів 
за якість самостійної роботи. Розрізняють такі його види : 

- поточний контроль засвоєння навчального матеріалу забезпечується в самому ході 
пізнавального процесу, а його дані застосовуються для  забезпечення ритмічної навчальної 
роботи школярів, своєчасного виявлення  відстаючих  і надання їм допомоги в засвоєнні 
матеріалу; 

- тематичний контроль охоплює матеріал  цілої серії уроків і включає в себе як 
поточний контроль за ходом засвоєння матеріалу учнями, так і підсумковий за всією темою, 
а його дані використовуються  для кількісного і якісного аналізу засвоєння програмової 
теми; 

- періодичний контроль складається з тематичного контролю, а його дані 
використовуються для кількісного і якісного аналізу засвоєння програмової теми, а також 
для прийняття заходів з метою поліпшення організації навчально-виховного процесу і для 
запобігання  відсіву зі школи; 

- підсумковий (заключний) контроль забезпечується під час проведення перевідних 
і випускних екзаменів, а його дані використовуються, як показники рівня засвоєння 
школярами навчального матеріалу. 

      Кожному виду контролю притаманні свої форми. Поточний, тематичний і періодичний 
контроль здійснюється у формі опитування. Залежно від методу контролю, опитування може 
бути усним, письмовим, практичним, програмованим  або графічним. Екзамени ж – тільки усні 
або письмові. Форми контролю знань різні, але суть їх одна- зіставити досягнуті учнями 
результати засвоєння навчального матеріалу з необхідними результатами, визначеними метою 
навчання на кожному його етапі. 

      Показники засвоєння навчального матеріалу виявляються за допомогою 
різноманітних методів контролю : 

1) Усний: 
-бесіда, розповідь, доповідь; 
-читання книжки, зображення, схеми;  
-повідомлення про поставлені досліди, проведені спостереження .  
2) Письмовий: 
-контрольна робота; 
-самостійна робота; 
-математичний диктант. 
3) Практичний: 
-проведення дослідів; 

-виконання практичної роботи; 
-виготовлення розгорток, моделей многогранників. 

4)  Графічний: 
      -виконання схем, зображень, таблиць, графіків. 



5)  Програмований: 
       -машинний; 
       -безмашинний. 
     Під методами контролю знань розуміють завдання, що передбачують визначення  дій 

учнів, спрямованих на виявлення як окремих показників засвоєння навчального матеріалу, так 
і кінцевих результатів навчання. Методи контролю мають на меті: 

-спонукати учнів до систематичної роботи над навчальним матеріалом; 
-виробляти в них потребу  в самостійному здобуванні знань; 
-формувати суспільно значущі мотиви учіння. 
     Під час контролю результатів навчального процесу необхідно враховувати переваги і 

обмеження кожного з цих методів. З дидактичного погляду  підмінювати одні методи 
контролю іншими недоцільно. Кожен метод незамінний на своєму місці. 

     Розвитку в учнів інтересу до вивчення математики, поглибленню знань, виробленню 
в них  уміння раціонально і творчо виконувати навчальні завдання значною мірою сприяє 
застосовувана  вчителем система контролю за їхньою навчальною діяльністю. Практика 
свідчить, що найбільш ефективною є така система контролю, яка забезпечує своєчасну 
перевірку знань кожного учня з матеріалу теми, їх оцінювання та облік успішності. 

     На уроці математики вчителю необхідно застосовувати різні  ефективні методики 
контролю, які можна здійснювати за допомогою контрольних і самостійних робіт, заліків, 
перфокарт, математичних тестів і диктантів, комп’ютерних тестів і програм (програмований 
контроль). 

     Грамотно складений і правильно оброблений тест має ряд переваг перед “класичною” 
контрольною роботою на ту ж тему. Тест дозволяє провести більш широкий і більш глибокий 
контроль на ту чи іншу тему або по ряду тем. Виграш у часі дозволяє проводити контроль знань 
постійно, майже на кожному уроці і крім цього дає можливість повторити ті розділи, які 
засвоєні не дуже добре. Саме важливе – тест легко піддається комп’ютеризації. Розгалужені 
тести зручно “загнати” в машину. Вчителю буде легко працювати, коли машина почне 
показувати йому повну картину стану справ у класі: що засвоєно добре, а що недостатньо, що 
потрібно повторити ще раз. Комп’ютер може спланувати роботу вчителя більш раціонально. 
Звичайно,  тест не дає уявлення про методи розв’язування і не дозволяє вияснити, як розвинені 
навички записувати розв’язання задач, що є суттєвим у навчанні. Якщо методи розв’язування 
можна бачити тільки при традиційному контролі,  то навички запису математичних міркувань 
успішно піддаються тестуванню. Наведемо приклад контролюючого тесту. 

1.Площа круга дорівнює 1см2. Знайти довжину відповідного кола: 
   а) π см ;   б)2 2 π см;   в)2 π  см;  г)4π см. 
2.Коренями якого з рівнянь а)-д) є числа 3 і 2 ? 
   а) ;   б) ;   в)х +6=х;   г)х +6=-х;     д) х +1=6х. 652 −=− xx 62 =+ xx 2 2 2

3. Значенням якого з виразів є число - 23 ? 

    а)  Cos(
3

2π );      б)  Sin(
3

2π );        в) Cos(
6

5π );         г)  Sin(
3

5π );      д) Cos(
4

3π ). 

4.Відомо, що х-у =ху , х 0 ,у≠ ≠ 0.Знайти 
yx
11

−  . 

  а) xy
1  ;     б) )(

1
yx −  ;     в) у-х ;     г) –1;        д) 0. 
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     На сьогодні розроблено значну кількість програмних засобів, що дозволяють 
розвязувати за допомогою комп’ютера досить широке коло математичних задач різних ступенів 
складності. Це такі програми, як DERIVE, EUREKA, GRAN1, Maple,  MathCad, Mathematika, 
MathLab, Maxima тощо. Причому деякі з програм розраховані на учнів середніх навчальних 
закладів. Найбільш придатними для підтримки вивчення курсу математики в середній школі 
видаються програми  DERIVE, EUREKA, GRAN1. Для їх використання не потрібні надто 
потужні комп’ютери з великою швидкодією, значними обсягами оперативних запамятовуючих 
пристроїв, високими вимогами до можливостей графічних побудов. При роботі з ними цілком 
успішно можуть  бути використані будь-які IBM-сумісні комп’ютери з процесорами типів 86, 
286 і вище , кольоровими моніторами і графічними адаптерами типу EGA і вище, ОЗП від 386 
кБ і вище. Разом з тим, завдяки  можливостям графічного супроводу комп’ютерного 
розвязування задачі, учень чітко і легко розвязуватиме досить складні задачі, впевнено 
володітиме відповідною системою понять і правил. Використання подібних програм дає 
можливість  у багатьох випадках зробити розв’язування задач настільки ж доступним, як і 
просте розглядання малюнків чи графічних зображень. Так, наприклад, програма GRAN1 
призначена для графічного аналізу функцій. За допомогою цієї програми можна здійснювати 
контроль з таких  тем, як  координатна площина, декартові і полярні координати, побудова 
графіків функцій, обчислення значень виразів, обернені функції  та їх графіки, графічне 
розв’язування рівнянь і систем рівнянь, обчислення визначених інтегралів і площ довільних 
фігур. 

     Математичні диктанти  є одним з ефективних засобів здійснення зворотнього звязку 
між вчителем і учнями. Крім того, проведення математичних диктантів сприяє розвитку в 
учнів логічного мислення, підвищенню математичної культури, збагаченню математичної 
мови. Виконуючи завдання диктанту, учні привчаються до організованості, вчаться 
заощаджувати час, виробляють звичку швидко зосереджуватись. Переважна частина завдань 
диктантів потребує тільки запису відповіді  або виконання дії нескладної геометричної 
побудови. 

Наприклад, математичний диктант з теми ”Поняття многочлена” містить такі завдання: 

1.Наведіть два приклади многочленів. 
2.Зведіть подібні члени мпогочлена: 

              
2
1 m n -2,7m n +22 2 2 2

4
3 m n  2 2

3.Степенем многочлена  є  … 510105 5223 +−−⋅ yyxyx
4.Число abc  подайте у вигляді многочлена. 
5.Знайдіть значення многочлена 
               10y +5xy+100x 2        при х=10 і у=5 2

6. Зведіть многочлен до стандартного вигляду: 
                )26()108( 2222 babababa −+−+−−
7.Доведіть:     22)()( yxyxyx −=+⋅−
 
      При розумному використанні різних методів контролю зростає рівень знань учнів, 

відповідальність, досягаються обов’язкові результати навчання. Вчитель у своїй роботі повинен 
поєднувати всі методи контролю. Лише тоді можна досягти певних результатів. Використання 
різноманітних форм та методів контролю дає можливість ліквідовувати прогалини в знаннях 
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учнів з конкретної теми, отримувати вчителю інформацію про якість засвоєння відповідної 
навчальної теми та здійснювати тематичний облік знань.  
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ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ ВИКЛАДАННЯ 
МАТЕМАТИЧНИХ КУРСІВ У ПЕДВУЗІ 

Г. Я. КЛЕКОЦЬ 
  

Питання подальшого удосконалення професiйної пiдготовки майбутнiх вчителiв, усунення 
в цiй пiдготовцi недолiкiв являються предметом постiйної уваги нашої держави. Практичне 
становлення педагогiв проходить досить повiльно, затягується на багато рокiв. Є двi основнi 
причини такого стану, “По-перше, вiдсутнiй дiйсний механiзм професiйної орiєнтацiї в школi i 
значна частина молодi в педагогiчних вузах являється не визначила свого покликання, своєї 
мети в життi, а вузiвська пiдготовка залишається формальним набуттям спецiальностi. По-друге, 
основна увага в навчаннi звертається на засвоєння “чистої” наукової дисциплiни і недостатня 
увага на практично-педагогiчні курси... В результатi випускники педвузiв є слабо 
пiдготовленими до роботи в школi, до успiшного розв'язання нових важких завдань навчання i 
виховання, безпорадні при зустрiчi з першими труднощами, втрачають любов до своєї працi, 
погано володiють професiйною майстернiстю”. 

Звичайно, вуз в повному об'ємi не може пiдготувати педагога-майстра, але в будь-якому 
випадку повинен забезпечити необхiднi передумови для цього. Основу професiйної 
майстерностi становить синтез необхiдного рiвня математичних знань, вмiнь i навичок, ясне 
розумiння цiлей i завдань навчання математики в школi. 

Об'єктивну оцiнку якостi професiйної пiдготовки спецiалiстiв дають державнi екзамени. 
Основним недолiком математичної пiдготовки майбутнiх вчителiв являється формалiзм в 

знаннях: не всi випускники педагогiчних вузiв вмiють наводити приклади i контрприклади, 
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